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توجه -توجه  –توجه   
.تمرينات بايد با نام و نام خانوادكي و شماره دانشجويي شروع شود-١  

به طور  )  و شماره تمرين و صورت مساله تمرين از كدام جلسه درس است بايستي شماره جلسه (اينكه صورت تمريندر -٢
 كامل نوشته شود

هم تمرينات حل شده و هم حل نشده بايستي در تمرينات باشد-٣  

ل از ابتدا تا انتها بايستي به ترتيب نوشته شودبتمرينات دو فصل ق-٤  

نمره هم  ٢ به شما مهم: اگرهم تمرين حل شود و هم به صورت جزوه مطالب درسي بازنويسي شود علاوه بر نمره تمرين-٥
 به خاطر جزوه تميز داده مي شود

مهم: اگر دو يا چند تمرين ارسال شده همه اشتباهاتي كه در تمرينها هستش يك سان باشد به معناي از هم كپي كردن -٦
 مي باشد و به هر دو يا هر سه و يا .... نمره داده تمي شود.

.تمرينات بايستي با دست نوشته و حل گردد-٧  
  ارسال گردد. PDFتمرين بايستي در كنار هم قرار گرفته و شماره صفحه داشته باشد و به صورت يك فايل  همه صفحات-٨
اگر تمرينات در داخل جزوه اي كه خلاصه درس ها را پوشش مي دهد باشد نمره قابل توجه اي به دانشجو تعلق مي -٩

  گيرد
ناقص است بايستي اصلاح و مجددا ارسال گردد اتي كه تا كنون ارسال شدهتمرين همه-١٠  

موفق باشيد ممنون  

  فصل سوم
   DC اجزاي تشكليل دهنده ماشينبررسي 

  سومجلسه 
   DCماشينهاي  جلسه مي پردازيم به بررسي و وظايف اجزاي تشكيل دهنده  در اين

  به شرح زير است: مطالب اين جلسه
 هاآرميچر و اجزاي آن استاتور و  -١

 استاتور و آرميچر و نحوه اجراي آنسيم بندي  -٢

 كموتاتور و اجزا و وظيفه هر كدام -٣

 و مسايل مربوط به انها DCكموتاسيون در ماشينهاي  -٤

 عكس العمل آرميچر -٥

  

  
 DCنمايش اجزاي محتلف ماشين 
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است. از  DCقسمت ساكن ماشين :  الف ) استاتور

  اجزاي زير تشكيل شده است:
  (Yoke)يوغ -١

 ld poles) (Fieقطبهاي ميدان -٢

  (Pole shoes)كفش قطبها -٣

  (Field windings)سيم پيچهاي تحريك -٤

 )Brushes( جاروبكها يا زغالها  -٥

  

  

 

  
  

 است كه  DCقسمت دوار ماشينهاي ب) روتور: 

اجزاي زير تشكيل شده  ازناميده مي شوذ  آرميچر
  است:

   (Armature core)هسته آرميچر  -١

كه جزو  (Armature windings)ر ميچسيم پيچي آر -٢
  است. DCاجزاي مهم يك ماشين 

كه نقش اساسي در تبديل   (Commutator)كموتاتور  -٣
است  ACولتاژ القايي سيم پيچي آرميچر گردان كه به شكل 

  و انتقال آن به خارج از ماشين DCبه 

 
 

  
  

  DCسيم بندي ها در يك ماشين 
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  عبارتند از: DCانواع سيم بندي در ماشينهاي 
  ← سيم پيچ تحريك-١

دوري تشكيل شده است كه بر روي قطبهاي استاتور قرار داده  Nاز كلاف هاي   DCوظيفه اين سيم پيچ توليد شار مغناطيسي است و در ماشينهاي 
شار مغناطيسي مورد   mRΦ=  f= NI mmfFتغذيه گرديده و طبق رابطه اساسي  fIگرديده و توسط جريان  سري و يا موازيمي شود و عمدتا با هم 

  نياز ماشين براي تبديل انرژي را فراهم مي آورد. همانطور كه ديديم ساختمان بسيار ساده دارد.
  ←سيم پيچ آرميچر-٢

وظيفه القاي نيروي محركه و القاي  از مهمترين اجزاء ماشينهاي جريان مستقيم مي باشد DCهمانطوريكه قبلا اشاره شد سيم بندي آرميچر يك ماشين 
ود. شنيرو در ماشين را به عهده دارد و اجراي آن از پيچيدگي هاي خاصي بر خوردار است و بايستي براي اجراي آن از اصول و قواعد خاصي پيروي 

  ورد توجه خاص قرار گيرد:سهم بزرگي در انجام عمل تبديل انرژي دارد. از اين جهت در عملي كردن آن بايستي نكات زير م همچنين 
 

الف) از مواد بكار برده شده جهت ساختن آن حداكثر استفاده گردد تا سعي شود وزن در حداقل ممكن مانده و راندمان مطلوبترين مقدار 
  را داشته باشد.

  
  سال تضمين نمايد. ٢٠الي  ١٦ب) كار ماشين را از نقطه نظر مكانيكي و حرارتي و الكتريكي براي مدت قابل ملاحظه اي حدودا 

  

  .ج) از نقطه نظر آثار حاصل از كموتاسيون رضايت بخش باشد
  

  يل شرح داده مي شود.به تفص DCدر اينجا سيم بندي در آرميچر يك ماشين 
  ) مربوط به سيم بندي آرميچرWinding terminologyدر ابتدا مي پردازيم به اصطلاحات و واژه هاي (

  
طولي از يك سيم را كه در ميدان مغناطيسي قرار  ←:  (Conductor)هادي-١

  .در شکل مقابل) CDو يا  ABمی گردد (طول   مي گيرد و در آن نيروي محركه الكتريكي القاء

از يك هادي رفت و يك هادي برگشت تشكيل  دور يا حلقه ←: (Turn)دور-٢

 ) در شكل مقابل. 2BADCT 1Tشده است (مانند 

( از يك دور  ي دوراز تعداديا جزء اوليه سيم پيچ آرميچر كلاف  ←: (Coil)كلاف- ٣

  ديده مي شود. dو يا  cيا   b ( مانند آنچه در شكلهاي  دور) تشكليل شده است Nتا 
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 طرفعبارتست از فاصله بين دو  ←:( Coil Pitch)گام كلاف يا دهانه كلاف-٤

   .دكلاف كه بر حسب تعداد شيارهاي آرميچر اندازه گيري مي شو
فاصله بين مركز تا مركز دو قطب مجاور استاتور كه بر : (Pole Pitch)گام قطب -٥

  .حسب تعداد شيار اندازه گيري مي شود
توجه: در صورتيكه گام كلاف با گام قطب برابر باشد سيم پيچي را با گام 

  غير اين صورت سيم پيچي را با گام كوتاه مي نامند.كامل مي نامند در 

  
فاصله اي كه يك كلاف در عقب :  B(Back Pitch Y(گام عقب يا گام رفت -٦

نمايش مي  BYآرميچر (بر حسب تعداد شيار) طي مي كند گام عقب ناميده مي شود. و با 

  .دهند
فاصله بين يك طرف برگشت :  F(Front Pitch Y(گام جلو يا گام برگشت -٧

  و يك طرف رفت بلافاصله بعد از طرفي كه به اين طرف برگشت وصل شده است.
  

عبارتست از فاصله بين ابتداي يك :  R(Resultant Pitch Y(گام برآيند  -٨

كلاف و ابتداي كلاف بعدي ايكه به تيغه هاي مجزا از هم وصل شده اند و امكان سري شدن 
  فراهم مي سازند.كلاف ها را 

RY  =و در سيم بندي موجي  FY – B= Y RY در سيم بندي حلقوي 

 F+ Y BY مي باشند   
   : C(Commutator Pitch Y(گام كلكتور يا گام كموتاتو-٩

 .عبارتست از فاصله بين تيغه هايي از كموتاتور كه دو سر يك كلاف به آنها وصل شده است

  

  
 DCبعد از تعاريف اصطلاحات و واژه هاي فوق حال  مي پردازيم به انواع سيم بندي آرميچر ماشين هاي 

  در طراحي سيم بندي آرميچر بايد به نكته زير توجه شود.
اگر قسمت رفت هر كلاف زير قطب شمال -١

مغناطيسي قرار دارد قسمت برگشت حتما بايد 
مغناطيسي قرار گيرد تا اولا دو زير قطب جنوب 

نيروي محركه القاء شده با هم جمع گردد يا دو 
نيروي القاء شده در دو جهت مخالف باشد و 

  .باعث توليد گشتاور گردد
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قبل از اجراي سيم بندي نقشه اجرايي سيم -٢
بندي ترسيم گردد تا اجراي آن به سهولت 

  انجام پذيرد.

 
  

  :DCبندي آرميچر ماشين هاي انواع سيم 
  دو نوع اساسي سيم بندي آرميچر عبارتند از:

  مركب انجام مي شود: اين نوع سيم بندي به دو روش ساده و  (Lap Winding)نوع حلقوي -١
  : اين نوع سيم بندي هم به دو روش ساده و مركب انجام مي شود (Wave Winding)نوع موجي  -٢

    .اختلاف اين دو سيم بندي ناشي از تفاوتي است كه در نتيجه نوع اتصال سر كلاف ها به كلكتور حاصل مي شود

  
  در تمامي اين سيم بنديها :

وي محركه القاء در نتيجه نيرسيم بندي با گام كامل. (يعني گام  جلو و گام عقب تقريبا مساوي گام قطب مي باشند  -١
 ) . سيم بندي با گام كوتاه در مواد خاص استفاده مي شود.شده در كلافها افزايش مي يابد

هردو گام جلو و عقب بايستي بايد عدد فرد باشند تا عمل سيم بندي در روي آرميچر آنچنان انجام شود كه همواره  -٢
در بالاي شيار و طرف ديگر آن در زير شيار قرار بگيرند. در حاليكه اگر زوج باشند اين  يك طرف از يك كلاف
  امكان بوجود نمي آيد.

 تيغه هاي كموتاتور برابر با تعداد شيارها يا تعداد كلافها يا نصف تعداد طرفهاي كلافها مي باشد. -٣

طور  مدار بسته را بوجود آورد .( يا به سيم بندي بايستي با در نظر گرفتن گام رفت و گام برگشت يك يا چند -٤
 حلقوي يا موجي).

سيم بندي اگر يك مدار بسته را به وجود آورد آنرا ساده و اگر چند مدار بسته را به وجود آورد آنرا مركب مي  -٥
  گويند.
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در اين  .:(Lap Winding)  سيم بندي حلقوي-١

نوع سيم بندي همواره ابتداي يك كلاف و انتهاي 
ماقبل آن به يك تيغه كلكتور لحيم مي گردد. در كلاف 

  .نتيجه گام كلكتور آن برابر واحد مي گردد
= 1 CY  

در اين سيم بندي ابتدا كلافها ذوج قطب 
اول را كامل كرده سپس  ذوج قطب دوم 

  .را پوشش مي دهند

  
با ولتاژ كم و جريان زياد است وچونكه  DCكاربرد: در مولدهاي 

  اين نوع سيم بندي چند مسير موازي را بوجود مي آورد.
تعداد راه جريان در اين نوع سيم بندي برابر تعداد ذوج قطب مي 

  باشد.
2a=2P 

  
  

      
  
  

  
 

  :موجيسيم بندي -٢
در اين نوع سيم بندي همواره ابتداي 
يك كلاف و انتهاي كلاف ماقبل آن به 

  يك تيغه كلكتور لحيم مي گردد. 
در اين نوع سيم بندي كلاف اول دو 
شيار رفت و برگشت را در اولين ذوج 
قطب اشغال مي نمايد و كلاف بعدي دو 
شيار رفت و برگشت را در دومين زوج 

در  قطب را اشغال مي كند و بعدي
سومين و ... و دو باره اين حلقه تكرار 

  مي گردد.
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در واقع سيم بندي همواره در يك 
  جهت انجام مي پذيرد

در نتيجه گام كلكتور آن برابر واحد مي 
  .گردد

)/2B+Y F= (Y AY=  CY  

  در اين نوع سيم بندي:  

تعداد راه جريان همواره 

  است ٢برابر 

2a =2 
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  چند تمرين در خصوص سيم بندي آرميچر:حل 

 :١تمرين 
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  : ٢ نيرمت
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  -٣ نيرمت
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